

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— | Negyed évre K 170.—  
Fél évre „ 340.— | Egy óra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — — — 10-20

## Megszavazták a detronizációs törvényjavaslatot

Rassay, Balla, Dömötör a trónfosztásért — Schlachta Margit tiltakozik az ellen, hogy a királynét nem engedik gyermekeihez

Budapest, nov. 5. A nemzetgyűlés mai ülését 10 óra után nyitotta meg Gál Gaszton elnök. Jelenti, hogy Beniczky Ödön levélben bejelentette mentelmi jogának megsértését. Átteszik a mentelmi bizottsághoz.

Gál Endre személyes kérdésben szólal fel. A vizsgálat során tisztázódott szerepe a szállítási igazolványok körül, Rakovszky öt sulyosan megtámadta az egyik legutóbbi ülés-

sen, anélkül, hogy az ítéletet megvárta volna. Rakovszky megítélését a nemzetgyűlésre bizza, de összeférhetetlenségi bejelentést tesz önmaga ellen, annak ellenére, hogy a lefolytatott vizsgálat során ártatlansága kiderült.

Kiadják az illetékes bizottságnak.

Ezután áttértek a trónfosztásról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

Rassay Károly: *Ez a kormány pedig, amely az országot idáig juttatta, távozzék!*

Dánér Béla: *Jöjjenek a bécsi emigránsok!*

Sallay János: *És Batthyány Tivadar... Most már itt van a karzaton!*

Rassay Károly: Jöjjön olyan kormány, amely végleg szakít a legitimizmus gondolatával és elrendeli a választásokat! Jöjjenek új emberek! (Zajos taps a szélsőbaloldalon és a kisgazdák padsoraiban.) A javaslatot általánosságban elfogadja.

### A királyné és gyermekei

Schlachta Margit teljesen Apponyi deklarációjának alapján áll. A keresztény nő pártszervezetek úgy érzik, hogy most már elérkezett az idő ahhoz, hogy felszólaljunk az ellen, hogy az entente erkölcsi integritásunkat meg ne sebezze. Az entente asszonyainak azt mondja, hogy mi hiszünk egy isteni örök igazságban, de a nemzeteknek nincs másviláguk és ezért minden jó-

nak jutalmát és minden rossznak büntetését ezen a földön kell elvenniük. Azt hallotta, hogy a királynét csak bizonyos politikai feltételek teljesítése után akarják gyermekeinek visszaadni. Ez ellen tiltakozik. A legszentebb emberi érzelmeiket nem lehet politikai áruba bocsátani. Az entente detronizációs követeléseit visszautasítja és a javaslatot nem fogadja el.

### Balla szerint a kormány legitimista

Balla Aladár: A királykérdésben mindig azt hangoztatta, hogy a nemzetgyűlés appelláljon a nemzetre, *provokáljon nép szavazást*, amelyet loyálisan, respektussal fogadtak volna el. A kisgazdapártnak mintegy 110 tagja írásban fogadta el, hogy a pragmatika szankciónak az örökösödésre vonatkozó joga megszüntetnek tekinthető, ily értelemben határozott mult évi december 3-án a kisgazdapárt, de követelése nem vált valóra, pedig sok bajtól szabadultunk volna meg. A kormány ennek a követelésnek a teljesítésétől elzárkózott. Időt akartak nyerni, *gutaitésre számított*. Tözsdei nyelven szólva: szilárdak voltak arra nézve, hogy az entente összevész. Intő példa volt e reményesség ellenében a rappalloi egyezmény és az entente hatalmak összeforrása. Ekkor azt gondolták, hogy *császárvágással ezt a kérdést mégis megoldhatják*. Felvonultatták a királyt hadsereg élén. Rosszul tették. Felolvas egy jelentést, amely szerint *a Komáromban fogságba jutott kormányhű tiszteket Riedl osztrák tábornok felkereste és eltiltotta őket a magyar nyelven való beszélgetéstől*. — Nem felel meg tehát Apponynak az a kijelentése, hogy a király kíséretében nem lettek volna osztrák tisztek. Tiltakozik az

ellen, hogy a detronizációra ez a nemzetgyűlés nem lenne illetékes. Ha ezt nem Apponyi mondja, hanem más, akkor már az így nyilatkozó kezét az ügyész megláncoltatta volna.

A katonaságot azzal vezették félre, hogy Budapestben kommunizmus van. Magyarországot az egyetemi hallgatók mentették meg az osztrák Landsknechttektől. Ezek előtt a Moravék-Oszténburgok előtt menekülni kellett volna neki és más szabad királyválasztóknak.

Szabó József (budapesti): A királynak pedig rossz néven vesszik, amikor az életét akarja menteni! (Zaj.)

Balla Aladár: Helyesli, hogy az entente intézkedett, hogy a Habsburgok ne zavarják Magyarországot nyugalmát. Semmiféle hipokrita jelszóval nem lehet őt eltántorítani attól, hogy ne örvendezzen most Magyarországot függetlenségének. A király az 1917. III. t.-c.-ban esküt tett az ország alkotmányára és integritására. Ezzel szemben 1918. októberében Ausztria népeihez intézett kiáltványában az osztrák népeket arra szólította fel, hogy nemzeti tanácsok révén népszövetséget alakítsanak. Akkor *Windischgrätz* hercegnek az volt a felfogása, hogy egyidőben ezzel a manifesztummal *Magyarország ré-*

### Rassay támadása Bethlen és Vass József ellen

Rassay Károly: Felelősséget nem vállalni, hanem kivonulni, nem komoly és nem méltó a mai nagy időkhez. A legitimizmus egyet jelent a régi monarchia visszaállítására irányuló törekvéssel. (Helyeslés.) Bethlen pécsi beszéde is erre tett célzást, hiába tagadja a miniszterelnök. Kialátatlan minden gondolat a régi monarchia visszaállítására. Még egyszer ilyen mesterséges alakulatot nem lehet felállítani. A területi integritás gondolatát össze akarják kapcsolni a dinasztikus gondolattal. A miniszterelnök azt mondta, hogy az integritás a Habsburgokkal van összefüggésben.

Bethlen István gróf: Nem mondtam ezt!

Rassay Károly tiltakozik az ellen, mert ez a magyar állam- eszmének a deklassifikálása. (Helyeslés a kisgazdapárton.) *Az az uralkodó nem fog elindulni, hogy visszaszerezze Kolozsvárt és Kassát, hanem el fog indulni Bécsbe* (Ugy van!) *hogy létrehozza azt a föderalisztikus államalakulatot, amelytől mi annyira rettegünk*. Vissza kell utasítania Haller tegnapi kijelentését, hogy ez a kérdés a nemzet tömegeit nem érdekli. *A mai napig semmi sem történt a királykérdés törvényes uton való megoldására*. A kormány semmit sem tett és mulasztásainak következményeként *ömlött a testvérvér* (Nagy helyeslés.) *Nem tűriük tovább ezt a kétségbejárt állapotot, amely ebben a törvényjavaslatban is megnyilvánul*. (Viharos helyeslés) *A miniszterelnök pécsi beszédében nyíltan kibontotta a legitimizmus lobogóját, azt akarta, hogy tárgyaljunk a királlyal. Hát*

*igen, eljött a király tehát, hogy tárgyaljon!* (Taps a kisgazdapárton.) *A király deklarációját, amellyel a trónt el akarta foglalni, Vass szerkesztette.*

Vass József: *Ez nem igaz! Rassay Károly: Meg tudom nevezni azokat, akik látták a miniszter ur aláírását a deklaráción. A kormány egyenesen tüntet azzal, hogy semmi köze a javaslatához, a belügyminiszter mégis gyászt rendel el.*

Felkiáltások: Jó, hogy nem hord gyászszallagot!

Wirther László: Joga van hozzá!

Meskó Zoltán: Joga van, de nem támogatunk ilyen belügyminisztert!

Contos Imre: A magyar nemzetnek ünnepelni kellene!

Grieger Miklós közbeszól.

Kerekes Mihály: *Azért mégsem lesz nagyváradai püspök!* (Derültség.)

Rassay Károly: A javaslat tartalma sem bírja el a komoly kritikát. *A lemondást be kell cikkelyezni és ennek a kormánynak kell azt ellenjegyezni. Minden Habsburgot ki kell zárni a királyválasztás jogából. Ha ezt ki nem mondják, olyan korteskedés indul meg Habsburg-esszéközökkel, amelybe belemesztül az ország. Büntető szankciókat kell felállítani azokkal szemben, akik bármely Habsburg érdekében propagandát kezdenek.* (Zajos taps a kisgazdapárton.)

Kerekes Mihály: Elég volt a Rakovszkvakból!

Rassay Károly: *A demokratikus alakulás utáira kell lenni. Le kell törni minden jobboldali és baloldali szélsőséget.*

Fáy Gyula: *Közben felgyújtják a Pálffy-téri laktanyát!*

szére is kellett volna egy ilyen manifesztumot kiadni. Azóta Windischgrätz felfogása természetesen megváltozott. Később intézkedett a király arról, hogy a flotta a zágrábi nemzeti tanácsnak szolgáltassék ki. A magyar nemzet és az osztrák tartományok népének meghallgatása nélkül egy tőlünk elszakadt országrész nemzeti tanácsának szolgáltatta ki a hadsereget. November 14-én a király lemondott a magyar trónról és most mégis vissza akart jönni idegen zsoldosokkal.

Meskó Zoltán: Voltak-e osztrák zsoldosok, igen vagy nem? Ezt állapítsa meg a kormány!

Balla Aladár: Közjogi alapon állítja, hogy a pragmatika szankció alapján már előbb elvesztette IV. Károly és a Habsburg-család uralkodói jogait.

Itt olyan kormány képviseli ezt a javaslatot, mely sohasem volt más, mint legitimista. Pécselt a miniszterelnök azt mondta, hogy IV. Károly törvényes király, akinek kötelessége a vis major elmúltával elfoglalni a magyar trónt. Mit tenne a miniszterelnök IV. Károlyval szemben, ha ide visszatérne, aspirálna az osztrák trónra, holott ő azt akarja, hogy a magyar király csak magyar király leme? A miniszterelnök nem a magyar nemzet nevében beszélt. Itt van Haller István nyilatkozata, aki azt mondja, hogy a nép millióit sírnak. Honnan tudja ő ezt?

Szakítsunk végre a reakciós kormányzattal. Adjuk vissza a szegény magyar népnek, amely annyit szenvedett, idegen babérokért, császári érdekekért, az emberi szabadságjogokat, állítsuk vissza a közszabadságokat, hogy mindenki szabadon nyilváníthassa véleményét, mert e nélkül konszolidáció nem várható. Az, hogy a korona már közeledik 50 felé, nagyrészt a jelenlegi retrográd kormányzat eredménye.

Kerekes Mihály: Teljesen a kormányzat hibája!

Balla Aladár: Nem bünnös-e az a kormány, amelynek majdnem minden tisztviselője és alkalmazottja legitimista? Nagyön fogok örülni, ha a jelenlevő külügyminiszter ur megnevezi minisztériuma tisztviselői közül azokat, akik nem legitimisták voltak, hanem szabad királyválasztók. Tiltakozik az ellen, hogy beavatkozzanak az ország ügyeibe, de nem csodálkozik, ha a külföld még most is bizalmatlan velünk szemben.

Szabó József: Talán jegyzőkönyvi köszönetet akar szavazni a kis entente-nak a beavatkozásért?

Balla Aladár: Lehet-e jogrendet helyreállítani, hogy ha vannak képviselők, akik választóik előtt a népjogokról beszéltek, de itt a néppomorító Habsburgot követik!

Szabó József: A területi integritásról volt szó, Magyarország függetlenségéről!

Drózy Győző: Területi integritás Habsburgokkal?

Benkő Gábor: A császárral?

Balla Aladár a javaslatot elfogadja.

## Az új királynak a nyugati államok barátságát kell hoznia

Dömötör Mihály: A Habsburg-dinasztia mindent elkövetett ennek a nemzetnek elpusztítására, a fajmagyarság kiirtására. Itt magyar politika 400 év óta nem volt. Történelmi visszapillantásban rámutat a magyarság rettentő szenvedéseire a Habsburgok alatt. Nekünk olyan király kell, aki a nagy nyugati demokráta államok barátságát hozza, IV. Károly pedig nem az.

A magyar nemzet ítéletét már régen meghozta, most ennek csak formai kihirdetése előtt állunk. A törvényjavaslatához örömmel járul hozzá.

## Elfogadják

Elnök a vitát bezárja és szavazásra teszi fel a kérdést.

Homonnay Tivadar ekkor feláll és az ajtó felé fordul, miközben ezt mondja: Ellene igen, de mellette sohasem szavazok!

Meskó Zoltán: A frontra is kimentek, amikor megtámadják az országot!

Homonnyal együtt több keresztény párti képviselő is elhagyja a termet.

Elnök felteszi a kérdést: Méltóztatnak-e az előtünk levő törvényjavaslatot Rupert határozati javaslatával szemben elfogadni?

Ekkor a keresztény párti pad-sorokban már csak Pekár, Szabó, Sallay János és Gerencsér ülnek. Az elnök kérdése után az egész kisczardapárt feláll.

A Ház nagy többsége a javaslatot elfogadja. Köszö határozati javaslatával együtt.

A részletes vita során az első szakaszhoz Rassa y Károly határozati javaslatot nyújt be, hogy vegyék be a törvényindokai közé az eckertsaui levelet, hogy a király elhagyta az országot és hogy az osztrák örökös tartományokkal való együttes birtoklás megszűnt.

Bethlen miniszterelnök a szakasz változatlan elfogadását kéri.

Az első szakaszt a többség változatlanul elfogadja. A 2-ik, 3-ik és 4-ik szakaszt vita nélkül fogadták el és ezzel a törvényjavaslatot részleteiben is megszavazták.

Elnök indítványozza, hogy a javaslat harmadszori ovisása céljából holnap, vasárnap is tartson a Ház kivételesen ülést 11 órakor.

A Ház ilyen értelemben határoz.

A kisczardapárt ebben a pillanatban feláll és hangosan éljenez.

Tassler Béla: Éljen a király!

Drózy Győző: Már nem király! Nincs király!

Felkiáltások a kisczardapárton: Éljen a nemzet!

Szünet után Barla-Szabó József a baranyai kishaszonbérletek ügyében interpellálta a földművelésügyi minisztert, aki megnyugtató választ adott.

Drózy Győző személyes kérdésben szólal fel. A mult alkalommal a Magyar Távirati Irodánál levő Okolicsányi főhadnagyot rossz információ alapján egy beszédében megtámadta; miután az ellene megindított vizsgálat Okolicsányi főhadnagyot teljesen szalvált, ezennel sajnálatát fejezi ki ezen kijelentése miatt.

Ülés vége dél 3 órakor volt.

**Télikabát szövetek**  
Feldheim Dezsőnél (Frohner-ház)

**Kertész**  
divatruháza  
**Piac-utca 19.**

Igen nagy választék  
**gyapju szövet,**  
selyem, grenadin, opál- és selyemvásznak, női és férfi fehérművek, az áremelkedések dacára is 00000000  
**mérsékelt, olcsó árak!!**  
Felhívom a t. vevőközönség figyelmét melletti bevásárolni óhajt, hogy éreim olcsóságáról győződjenek meg!!

**DEBRECENI**  
**Kalapgyár**  
**SZÉLL ÉS KÖSA.**  
**PIAC-UTCA 63.**  
**Női és férfi kalapok gyártása.**

**Vételkényszer nélkül**  
mindenki saját érdekében tekintse meg

**FELDHEIM DEZSŐ**  
minden igényt kielégítő posztógyári lerakatát  
**Piac-utca 67. - (Frohner-ház)**

Raktára: Bel- és külföldi gyártmányu téli kabát, felöltő, öltöny és eszimanadrág-szövetek és női kosztümkelmék és szabókellékek  
Eladás nagyban és kicsinyben!!

## A városi tisztviselők sérelmei

Vásáry István dr. tanácsnok tanulmánya

Vásáry István dr. városi tanácsnok hatalmas memorandumot dolgozott ki a városi tisztviselők sérelmes helyzetéről. Ez a memorandum közelesem a közgyűlés elé kerül gyakorlati intézkedések céljából. A közgyűlés állásfoglalása után valószínűleg az ország összes városi törvényhatóságai foglalkozni fognak a memorandummal, a mely azonban már most is a legnagyobb érdeklődést keltette országszerűen az érdekelt tisztviselők körében. A Városok Lapja legutóbbi számában teljes terjedelmében közli Vásáry István dr. emlékiratát.

A memorandum részletesen kifejti azokat az igazságtalanságokat, amelyek a városi tisztviselőket érik az 1912: LVIII. t.-c. megalkotásánál és amely igazságtalanságok súlyát sokszorosan érzik főleg anyagi szempontokból a világháború kitörése óta. Különösen sérelmes az az intézkedés, amelynek alapján a városi tisztviselők magasabb fizetési osztályba nem sorozhatók. Vagy nem igazságtalanság-e, hogy a polgármester nem léphet elő az ötödik fizetési osztályba, holott ma munkaköre és felelőssége legalább is olyan nagy, mint egy ötödik fizetési osztályú állami tisztviselőé. Ma egy állami polgári iskolai igazgató eléri azt a fizetési osztályt, amelyben Debrecen vagy Szeged polgármestere van, az állami főgimnáziumi igazgató eléri az ötödik fizetési osztályt, amelyet Debrecen város polgármestere nem érhet el. Egy középiskolai tanár eléri a VI. fizetési osztályt, amelyet Debrecen tanácsnoka, vagy egy rendezett tanácsú város polgármestere nem érhet el. Ennek az igazságtalanságnak a gyakorlati eredménye az államsegélyek kiutalásánál nyilvánul meg, mert a városi tisztviselő csak a törvényes fizetési osztályára megállapított segélyt kaphatja. Az igazságtalanságok megszüntetésére javasolja a memorandum: mondja ki a közgyűlés, hogy méltánytalannak és igazságtalannak tartja, hogy az állam terhére vállalt segélyekből levonják azokat az illetménytöbbleteket, amelyeket a városok maguk juttatnak tisztviselőiknek, kívánja, hogy minden tisztviselői segélyösszeg a tisztviselőknak teljes egészében kifizetessék és pedig, ha az állam nem vállalja, akkor a város pénztárából. A tisztviselői rangsorban és az előléptésekben megnyilvánuló igazságtalanság kiküszöbölésére feliratilag kérje a közgyűlés annak a törvényben való kimondását, hogy a törvényhatósági városok tisztviselői az V-IX., a rendezett tanácsú városok tisztviselői a VI-XI. osztályokba sorozandók, fennmaradván a városoknak az a joga, hogy az illetményeket magasabb összegben állapíthassák meg.

## Egyelőre nem mond le a kormány

**Együtt marad a nemzetgyűlés? — Bethlen Hódmezővásárhelyen proklamálja az egységes párt pontos programját — Nagyatádi: hosszú szabadságra megy**

Budapest, nov. 5. A detronizációs törvényjavaslat benyújtásakor az összes pártok véleménye az volt, hogy szombaton végeznek a javaslattal és ugyanakkor a kormány követi a parlamenti etiket szabályait és ha csak formálisan is, benyújtja lemondását. A helyzet azóta megváltozott. Kivételesen vasárnap is együtt kell ülnie a nemzetgyűlésnek és ezzel kapcsolatban kiszivárgott az a hír is, hogy a kormány a függőben levő ügyek elintézéséig még formálisan sem hagyhatja el helyét és lemondása legkorábban a hét derekán következhetik be.

A külpolitikai kérdéseket az a komplexuma azonban, amelyet a kormánynak még lemondása előtt el kell intéznie, úgy látszik, sokkal nagyobb, semhogy a jelzett időtartam elegendő lenne. Arról is beszélnek, hogy a külpolitikai bonyodalmak elintézésére váró sora még nem is ismeretes mindenben, vagy legalább is feltehető, hogy a közel jövőben a kormány újabb kérdések megoldásának feladataival találja magát szemben, a minnek következtében nemcsak a lemondás időpontja tolódik el, hanem könnyen meg lehet, hogy a nemzetgyűlésnek a tervezettnél hosszabb ideig tartó együttülése válik szükségessé.

A belpolitikai kérdéseket a külpolitikai események természetesen ideiglenesen háttérbe tolják, érte belpolitikai kérdések alatt a kormány rekonstrukciójának és a pártok átcsoportosításának kérdéseit. A kormány mai teljes összetételében semmi esetre sem marad a helyén. A kisgazdapárt erősen hangsúlyozza, hogy semmi körülmények közt sem hajlandó az új kabinetben támogatni Rádayt, akinek belpolitikájával nem voltak megelégedve. Terhére róják, hogy a közigazgatás reformját nem valósította meg, sőt a közigazgatás az ő belügyministerségének rövid ideje alatt dezorganizálódott. Nagyön valószínű, hogy Nagyatádi sem lesz tagja az új kabinetnek, sőt a kisgazdapárt egyik vezető tagjának információja szerint a közel jövőben betegsége miatt hosszabb szabadságra megy. Helyettesítésével Mayer Jánost bizzák meg, aki ezután a minisztériumot végleg átveszi. Hogy Tomcsányi marad-e, e felől a két párt bizonytalanságban van, személyéhez a pártok egyike sem ragaszkodik, azonban — a kisgazdapártban ma este megjegyzték:

— Tomcsányi egyikünknek sem kell, tehát — marad.

Az új kabinet, amely egyedül és kizárólag Bethlen egyéni politikáját fogja jelenteni, megalakulásakor valószínűleg egységes pártot talál a háta mögött. Az egységes párt ügye a tényleges megvalósulás stádiumába jutott. Bethlen rövidesen beszámoló tart kerületében. Hódme-

zővásárhelyen, ahol határozottan és éles körvonalakban fogja az egységes párt programját megadni. Az átcsoportosítással kapcsolatban bekövetkezik a kisgazdapárt szakadása is. Ma már kétségtelen, hogy az egységes párt gerince a keresztény-párt lesz, hozzá csatlakoznak a disszidensek és a kisgazdapárt ugynevezett mérsékelt csoportja, míg a kisgazdák radikálisnak nevezett része ellenzékbe megy. Ezzel van összefüggésben az a hír is, hogy Nagyatádi megválik tárcájától és idejét kizárólag pártja szervezésének szenteli.

**Széchenyi Viktor lemond mandátumáról**

Budapest, nov. 5. Politikai körökben ma délelőtt az a hír terjedt el, hogy Széchenyi Viktor gróf mandátumáról le fog mondani és ez esetben a móri kerületben Károlyi József gróf fog fellépni.

**A kisgazdák Kossuth sírjánál**

Budapest, nov. 5. A kisgazdapárt a nemzetgyűlés holnapi ülése után testületileg kivonul a Kerepesi-úti temetőbe Kossuth Lajos sírjához, ahol Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter beszéd kíséretében koszorút helyez a síremlékre.

**A kormányzó új amnesztia-rendelete**

Budapest, nov. 5. A kormányzó ma Bethlen miniszterelnökhöz kéziratos intézett, amely szerint kegyelemben részesíti:

1. Azokat az egyéneket, akik a fenálló alkotmányos rend és uralom ellen legutóbb intézett támadásban bármi módon részt vettek, kivéve azokat, akik a támadás tervezésében és irányításában vettek részt, vagy támogatásában vezetőkként működtek közre;

2. Azokat az egyéneket, akik a magyar állam nyugati határszélein az ország területi épségének önhatalmu megvédése céljából, vagy a cél szolgálatában büncselekményeket követtek el, ha a m. kir. kormány 1921. évi október hó 27-ik napján kelt kiáltványában foglalt felhívásnak eleget téve, a további ellenállással felhagytak és békés foglalkozásukhoz visszatértek;

3. Azokat az egyéneket, akik az 1918. évi október 31-ik napja óta bűnösen felidézett hazasértés és társadalomellenes forradalmak idején a magyar faj és nemzeti

eszmé ellen elkövetett cselekmények által felkeltett közelkeseredés és menthe töfelfáborodás hatása alatt, vagy abban a téves meggyőződésben, hogy cselekményükkel a magyar faj és nemzeti eszmé érdekeit szolgálják, büncselekményt követtek el.

A 3. pont alapján nem része-

sülnek kegyelemben azok, akiknél a büncselekmény indító oka önző nyereségvágy volt, vagy akik a büncselekmény elkövetését megelőző tíz éven belül nyereségvágyból elkövetett büntetett miatt hat hónapot meghaladó szabadságvesztés büntetésre jogerősen el voltak ítélve.

## Hétfőn megalakul a járványbizottság

**Veszedelemesen terjed a vörheny — Megnyitlik a járványkórházat, ha ki lehet üríteni a régi csapatkórházat — Tilos a moziban a gyermekeiőadás**

Ma délelőtt Tüdős Kálmán dr városi tisztii főorvos írásban jelentette a polgármesteri hivatalnak, hogy a vörheny járványszerű fellépése következtében erőlyes intézkedésekre van szükség. A vörheny megbetegedések száma aggasztóan nő, naponta 8—10 új megbetegedés történik és a közkórház fertőző osztálya már nem képes a járványszerűleg fellépő vörhenyben megbetegedettek elhelyezni. De a tífusz esetek száma is olyan mértékben szaporodik, hogy hovatovább ezek számára sem lesz hely a közkórházban. Feltétlenül szükség van tehát a járványkórház azonnali megnyitására.

Csóka Sámuel helyettes polgármester a tisztii főorvos jelentése alapján nyomban elrendelte a járványkórház megnyitását és megkereste a városi tanácsot, hogy a járványkórház megnyitásához szükséges intézkedéseket tegye meg. A városi tanács délelben rendkívüli tanácsulást tartott ez ügyben. Tüdős Kálmán dr előterjesztette, hogy a jelenlegi járványkórház megnyitása nem mehet bele, mert ez a helyiség teljesen alkalmatlan; javasolja, hogy a járványkórházat a régi csapatkórházban nyissák meg és szállítsák oda át az eddigi járványkórház felszerelését. A tanács az előterjesztést elfogadta és elrendelte, hogy a járványkórház megnyitására a legsürgősebben tegyék meg az előkészületeket. A tanács a járványkórház vezetésével Hutiray József dr főorvost bizta meg.

Alkalmunk volt ma illetékes körök figyelmét felhívni arra, hogy míg a vörheny veszedelmes terjedése miatt az iskolákat bezárták és a színházban az ifjúsági előadások megkezdését elhalasztották, addig egyes mozgósínházak gyermekelőadásokat hirdetnek, ilyen gyermekelőadásokat az iskolák bezárása óta már meg is tartottak, sőt épen ma délutánra is hirdettek ilyen gyermekelőadást. A figyelmeztetés hatása alatt Csóka Sámuel helyettes polgármester ma délelben további rendelkezésig az összes mozgósínházakban is

betiltotta a gyermekelőadásokat és így a ma délutánra hirdettet gyermekelőadást sem tartották már meg.

Foglalkozott a vörheny aggasztó terjedésével a közigazgatási bizottság is ma délutáni ülésén. Tüdős Kálmán dr tisztii főorvos jelentést tett arról, hogy a vörheny, ez a legveszedelmesebb fertőző betegség, október második felében váratlanul súlyos mérveket öltött. Októberben 156 vörheny megbetegedés volt, 25 halálessel. Bezárták az iskolákat és megtettek minden intézkedést a betegség elfolytására, de a végrehajtásnak sok akadályja van, különösen a kertéségeken késedelmesen ragasztották ki a vörös cédulákat. A hatósági fertőtlenítő fogatok hiányában nem tudja lebonyolítani a betegszállításokat és a fertőtlenítést. A szülők idegenkednek a betegszállító kocsiaktól, bár azok rendszeresen fertőtlenítve vannak és tiszták, csak épen ócskák. A vörheny országos elterjedésének oka a lakáshiány és az ebből származó zsúfoltság, valamint a szegényebb néposztálynál a fehérnemű hiánya. Van olyan család, ahol a betegnek csak egy szál inge van, vagy épen egy síncs. A jelenlegi járványkórház olyan, hogy oda beteget szállítani egyet jelentene a szándékos emberöléssel. Ezért ma a tanács a járványkórháznak a régi csapatkórházban való megnyitását rendelte el.

Szabó Béla dr kir. tanfelügyelő a jelentés kapcsán szövegelt a Svetits-intézetben hekkkel ezeltörtént esetet, a melyet a Debreceni Független Ujság ismertetett, amikor az internátusban egy gyermek megbetegedett és mert apja nem akarta elvitetni a kórházba, az egész intézetet be kellett zárítani. Itt tehát a magánérdek súlyosan összeütközött a közérdekkel. Mivel ma nincs törvényes mód a közérdeknek ilyen esetben való megvédésére, javasolja: írjon fel a közigazgatási bizottság a kormányhoz és kérje a közegészségügyi törvénynek olyan értelmű megváltoztatását, vagy olyan rendelet kibocsátását, hogy intézetben, internátusban megbetegedett fertőző betegeket közérdekből kórházba lehessen szállítani.

Tüdős Kálmán dr tisztii főorvos megjegyzi, hogy mikor a kérdéses eset történt, akkor az a kivételes helyzet volt a közkórházban, hogy a fertőző osz-

## Megkezdődött a nagy szőrmevásár

u. m. bőrkabát, szőrme- és gazdász kabát, hosszú fekete és szines téli kabát, legdivatosabb férfi-, fiu- és gyermekruhák  
dus választékban, legolcsóbb szabott árak mellett vásárolhat  
Gerő Ernőnél DEBRECZEN, PIAC-UTCA 69. szám (Megyeházzal szemben)

# Igyunk Kristályvizet!

beszerezhető nagyban és kiskisben ::

kereskedelmi részvénytársaság ítszer- és csemegeáru nagykereskedésében, Debrecen Ferencz József-ut 69. Interurban-telefon 382.

## ULLMANN SALAMON

tályt épen teljesen újjáalakították és az új osztályon még beteg sem volt. Törvényes intézkedés hiányában a tisztí orvosok a legkínosabb helyzetben vannak, mert csak diftériás betegek szállíthatók kórházba. He-lyes tehát, ha a kormányhoz fel-ír a bizottság.

**Fejér Ferenc dr és Márk Endre** felvetik azt a kérdést, mikor vehető át a régi csapatkórház járványkórház céljaira.

**Csóka Sámuel** helyettes polgármester közli, hogy tárgyalásai eddig eredménytelenek voltak s ha holnap sem járnak eredménnyel, akkor a népjóléti miniszterhez fog fordulni.

**Márk Endre** javasolja, hogy a polgármester-helyettes tárgyalásainak eredménytelensége esetén a közigazgatási bizottság rendkívüli ülésre jöjjön össze és tegye meg a szükséges intézkedést.

**Csóka Sámuel** helyettes polgármester közli, hogy hétfőn délelőtt összehívta az egészségügyi bizottságot abból a célból, hogy járványbizottsággá alakuljon át. A járványbizottság majd megtesz minden szükséges intézkedést.

**Steinfeld István** szóváteszi, hogy már nyár óta állandóan vannak járványos betegségek, azt is tudták, hogy a járványkórház hasznavehetetlen, mégis most hirtelen kell sürgős intézkedéseket tenni. Kérdi, hogy a mennyiben a régi csapatkórházat sürgősen nem lehet igénybevenni, milyen intézkedés fog történni a betegek sürgős elhelyezésére.

**Tüdös Kálmán dr** közli, hogy hétfőn megalakul a járványbizottság, amely teljes hatalommal intézkedik és megtesz minden szükséges intézkedést.

**Steinfeld István** megismétli azt a kérdést, hogy miért kell akkor és sürgősen intézkedni, a mikor a baj már a nyakunkon van és amikor az intézkedés váratlan nehézségekre ütközhet?

**Aczél Géza** főmérnök közli, hogy már a háboru előtt terveztek a modern fertőző kórházat, de az egyetem-kérdés és a háboru miatt nem volt megvalósítható. Javasolja, küldjön ki a bizottság két tagot a főispán elnöklésével, akik tárgyaljanak a körletparancsnoksággal a régi csapatkórház kiürítéséről.

**Tüdös Kálmán dr:** A vörheny ellen készülni nem lehetett, mert ilyen arányu megbetegedés évtizedek óta nem volt. Arányai-han hasonló a helyzet az 1918. évi spanyol járványhoz.

A közigazgatási bizottság Szabó Béla tanfelügyelő és Aczél Géza főmérnök javaslatait elfogadta. Utasította a polgármestert, hogy a járványbizottság útján sürgősen tegyen meg mindent a betegek elhelyezésére. Aczél Géza főmérnököt és Tüdös Kálmán dr főorvost kiküldte, hogy a főispán elnöksége alatt tárgyaljanak a körletparancsnokság kiküldöttével. Ha a tárgyalás eredménytelen lesz, akkor a főispán a közigazgatási bizottságot rendkívüli ülésre hívja össze. A bizottság félévi jelentésében javasolni fogja a kormány-nak a közegészségügyi törvénynek S. Szabó Béla tanfelügyelő által javasolt módosítását.

## 17-ikén lesz Sopronban a népszavazás

Bécs, nov. 5. Az Abend je-lenti: Nyugatmagyarországon úgy látszik döntő fordulat van készülődésben. Itteni hivatalos he-lyekre érkezett megbízható je-lentések szerint megállapítható, hogy a szabadcsapatok az át-

adandó területről kivonulni ké-szülnek. Magyar forrásból ere-dő jelentések szerint a magyar kormány e hó 17-én Sopronban tényleg megakarja ejteni a nép-szavazást.

## A Habsburg-ház egyetlen tagját sem lehet magyar királyvá választani

Páris, nov. 5. (Havas.) A nagyköveti értekezlet a szö-vetséges hatalmak budapesti képviselői útján közölni fogja a magyar kormányval, hogy helyes lenne, ha a nemzetgyűlés ki-fejezetten kimondaná, hogy a magyar trónra a Habsburg-ház egyetlen tagját sem lehet megválasztani. A mostani törvényja-vaslat ugyanis csak Károly király trónfosztását mondja ki.

E hírre vonatkozólag a M.T.I. illetékes helyről a következő értesítést kapta: A magyar kormány, mielőtt hivatalosan ér-tesül a nagyköveti konferenciának erről a döntéséről, azonnal érintkezésbe fog lépni a nagyhatalmakkal, hogy velük egyetér-tően megtalálja a kérdés megoldását.

### A kisentente újabb követelése

Budapest, nov. 5. A nem-zetgyűlés mai ülésén Ereky Kerekes és mások a minisz-terelnök személyes felkérésére elálltak a felszólalástól, mert honorálták Bethlennek azt a kívánságát, hogy a detronizá-ció javaslat vitáját ma feltétle-nül be kell fejezni.

Bethlen intervenciójával kap-csolatban különböző hírek ter-jedtek el és egyesek már arról is beszéltek, hogy a kisentente-től újabb jegyzék érkezett, a melyben kijelentik, hogy a det-ronizációs javaslat nem elégíti ki őket és újabb követeléseket állítanak fel.

### Ostromállapot Szabadkán

Grác, nov. 5. A Grazer Ta-gespost-nak jelentik Belgrádból: A jugoszláv kormány a magyar határ mentén szigorú intézkedéseket léptetett életbe. Szabadkán elrendelték a kivé-teles állapotot.

### A szerb ujoncokat nem hívják be

Belgrád, nov. 5. A Novos-ti jelenti, hogy a hadügyminisz-ter a belügyminiszterrel egyet-értőleg az ujoncok bevonulását további intézkedésig elhalasz-totta.

Belgrád, nov. 5. Sándor király kihallgatáson fogadta Ze-csevits tábornok hadügyminisz-tert és Bojovits vajda vezérka-ri főnököt. Mindketten jelentés-tettek a királynak az albán front helyzetéről és a magyar határon történt csapatösszevo-násokról. A hadügyminiszter és a vezérkari főnök jelentése sze-rint az SHS királyság mindkét határon biztosítva van a táma-dásoktól.

### A horvátok is detronizálják a Habsburgokat

Zágráb, nov. 5. Tegnap a horvát blokk a Wilson-téren országos gyűlést tartott, ame-lyen résztvettek a horvát egye-sültség pártja, a horvát köztársá-sági parasztpárt és a horvát jobbpárt. A gyűlésen többek között elhatározták, hogy kö-vetelni fogják a horvát parla-ment összehívását, amely ki-mondja a Habsburg-ház detro-nizálását.

### A cseh mozgósítás költségei

Prága, nov. 5. Minthogy a kisentente lemondott a mozgó-sítási költségek követeléséről Magyarországgal szemben, a kormányra nézve előállott az a probléma, hogy a saját bevéte-leiből és hitelművelet útján fe-dezze azt. A cseh iparosok szö-vetségének vezértitkára, Ho-dac dr., ugyanaz, aki a Nép-szövetség tanácsában a felső-sziléziai albizottságban előadó volt, közli, hogy a mozgósítási költségek fedezésére 300 millió cseh koronát a vagyandézmá-ból fognak kihalászni, ezenkívül a kormány az eddigi törvényes felhatalmazás alapján 323 mil-liót fordít katonai célokra kincs-tári jegyek alapján, végül 500 millió cseh koronáról szóló há-rom hónapra terjedő utalványo-kat ad ki.

### A királyi pár Galacban

Bukarest, nov. 5. (Orient Radio.) Károly király és Zita királyné tegnap reggel külön vonaton elhagyták Orsovát és este anélkül, hogy érintették volna Bukarestet, Galacba ér-kezett, ahol nyomban a Cardiff nevű hadihajón helyezték el őket, amelynek parancsnoka egy altengernagy. A szárazföldi utat azért kellett választani, mert a Duna vizállása olyan alacsony, hogy a királyi párt szállítható angol ágyunaszád nem folytathatta tovább útját. A ki-rályra angol repülőök őrködnek. A Cardiffot útjában még román őrnaszád fogja elkísérni.

### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

### MEGNYILT!!

### az Appoló divatáruház

### Piacoz-utca 67.

Megyeházával szem-ben. — Az összes női divat újdonságok, férfi-és női ruhaszövetek, fehérneműek, kész női kelengyék — legszebb kézimunkával, - kötött kabátok és garnitu-rák a legolcsóbb szabott árak mellett kaphatók!

### MEGNYILT!!

## Leégett a Radetzky-kaszárnya rak-tárépülete

### Tíz ember a lángok áldozata lett

Budapest, nov. 5. Ma hajnal-ban fél 3 órakor kigyuladt a Pálffy-téi Radetzky-laktanya három emeletes rak-tárépülete, a melyben a parancsnokság enge-délyével két családot helyeztek el. A tüzoltók hősieks önfeláldo-zással végzett munkájának több áldozata van. II. Rohonczy Fe-renc csővezető alatt, aki egy második emeleti ablak párká-nyán állt, a fal hirtelen össze-omlott és a csővezető a tüzten-gerbe zuhant. Egy őrmester többször bement a lakásba és ötízben egy-egy embert hozott ki, de hatodjára már nem jött vissza.

Az eddigi megállapítások sze-rint 8—10 ember esett a tűz ál-dozatává. A tüzoltóságnak a munkája csak arra szorítkozott, hogy a laktanya mellett levő terményraktárt a tüztől meg-mentse. Ez a törekvés reggel 7 órára sikerült.

### FELDHEIM és WEISZ

### olcsó és jó szövetek

kizárólagos raktára

PIACZ-UTCA 73. SZ.

## Tőzsdei magánforgalom

### Zürichi zárlat: 0.55

Budapest, nov. 5.

A mai magánforgalom hatalmas arányu volt, a korona 60-as zürichi nyitó jegyzése csupán a valutapiacot éreztette hatását. Nagy forgalmat bonyolítottak le különösen dollárban és márkában.

Az értékpia-c irányzata változatla-nul szilárd és a legtöbb részvény ár-folyama a tegnapi zárókurzusok fölé emelkedett. Magyar hitel 2100, Osz-trák hitel 1030, Salgó 7000, Rima 3200, Államvasut 4300—400, Déliavasut 1700, Nasci 26000, Kóburg 3000, Lipták 630, Viktória 14000, Trust 2625, Orsz. Fa 1600—580, Egyes. fa 745, Lichtig 1030—990, Spódium 3550.

Valuták: Dollár 980-on indult, de a déli órákig 935-re morzsolódott le. Lengyel márká 32—35, Márka 4.70—4.65, Osztr. korona 17.50—17.75, Di-nár 10.60—10.70, Sokol 9.45.

Külfetések: Bécs 17—17.50, Prága 9.50—9.60, Berlin 4.35—4.37 és fél, Bukarest 5.27 fél—5.32 és fél, Zág-ráb 2.75—2.80, London 3900—3950, Páris 74.50—75, Milano 40.50—41.—, Newyork 962, Zürich 185.—.

Bécsi déli magánforgalom: Buda-pest 6.10, Berlin 24.50, Newyork 5800.

### Zürichi devizák

Zürich, nov. 5. (Zárlat.) Berlin 2.15, Hollandia 185.75, Newyork 536.50, London 21.15, Páris 39.65, Milano 21.95, Prága 5.30, Budapest 0.55, Zág-ráb 1.45, Bukarest 2.50, Bécs 0.19.

### Terménytőzsde

A terménytőzsde-n az eddig tartó-zkodó malomkartel is vásárolni kez-dett és a kormány is folytatta az el-látatlanok számára vásárlásait. Külö-nösen búzában alakult ki igen nagy forgalom. Kenyénmagvakban a mai forgalom meghaladja a 100 vagont. A liszt és örlemények piaca szilárd irányzatot mutat. A korpa ára ismét emelkedett. A malmok budapesti kor-páért 1100 koronát is kérnek. A ve-tőmagpiac üzletellen, Jucerna és lö-here szilárd.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2380—450, fehérmegeyi 2370—440, pestmegeyi 2370—440, rozs 1650—700, takarmány árpa 1750—800, sör-árpa 1850—900, köles 1650—750, zab 1650—680, tengeri 1925—2025, repce 31—32, korpa 1025—1050.

**Női és férfikalapokat**

a legszebben  
3 NAP ALATT  
csak a PIAC-UTCA

9.

*Kalapiüzem*

FEST, VASAL ES ALAKIT!

**HIREK****Kitagadott sorsom...**

Kitagadott sorsom  
Az élet javából,  
Eszem a kenyerét  
Fekete kosárból;  
Fekete kosaram,  
Likacsos kosaram,  
Kihullik belőle  
A kevés, mi benne van.

Hullatom szertesztét  
Emésztő bánatom,  
Elsőrom halkán  
Vigasztaló dalom,  
Pengegem, pengetem,  
Telik a bánatból;  
Kitagadott sorsom  
Az élet javából.

Klausz Imre.

**Szalad as idő**

Szalad az idő,  
Sebesen szalad,  
Kemény vasfogával  
Testembe harap;  
Haladok sebesen  
Magam is vele,  
Söpör az idő  
Fereteg szele.

Csepeg már, csorog már  
Testemnek pirosa,  
Fogával, vasával  
De nagyon szoritja!  
Szoritja testemet,  
Pedig, ha engedne  
Maradnék, hádd menjen  
Nélkülem messzire.

Klausz Imre.

**Utóhangok****Klausz Imre hősi halálához**

Fentebb két kis verset közlünk. Inkább sóhajtorodékek, bánatoszlányok, mint kész költemények; a fekete sors ellen emelt panaszhangok, a fergeteges időbe belekiállított jajsavak, Klausz Imre lelkéből fakadtak e bus sóhajtasok, az ő ajakáról hangzottak el e panaszos szavak, kevéssel azelőtt, hogy beharagant a budaörsi csatába, a testvérgolyók záporába. E kis versek is azt bizonyítják, hogy nem éppen közönséges ember volt ez a bátor lelkű ifjú, aki a törvényes rendért és a katonai becsületért oly készségesen áldozta életét. Egri diák volt, ott nekedett, ahol Gárdonyi Géza *Egri csillagai* ragyogtak; az iskolában maga is ragyogott, kiűnt szorgalmával, tehetségével, testi ügyességével. Uszásban, vívásban s egyéb sportban már korán kivált, tömérdek díjat, érmet szerzett; akár a bátyja, Kólos Lajos debreceni realiskolai tornatanár. De kitűnő bizonyítvány, versenybeli kitüntetés mit használt? A műgyetem még sem vette föl a folyó iskolai évre. — Most ott foglal helyet, ahol nincs numerus clausus, a hősi halottak, a hazáért dicsőültek fényes csarnokában.

**Egy munkás leszurta a fiát**

Ma este fél 7 órakor a Homok-utcai rendőrszem értesítette a rendőrséget, hogy a Homok-utca 69. számú ház előtt Szatmári Sándor munkás leszurta Sándor nevű 24 éves fiát. A rendőr egyúttal a mentőket is értesítette, akik a volt közös csapatkórházba szállították ifj. Szatmári Sándort. Itt azonnal ápolás alá vették az eszméletlen sebesültet és megállapították, hogy a minden valószínűség szerint halálos szurás a gyomrán érte.

A rendőrség központi ügyeletéről Eördögh László dr. rendőrkapitány intézkedett, hogy idősebb Szatmári Sándort tartóztassák le, azután a kórházba ment, hogy kihallgassa a sebesültet. Ez azonban nem sikerült. Ifjú Szatmári Sándor még mindig eszméletlen állapotban fekszik és orvosainak véleménye szerint remény sincs rá, hogy életben maradjon.

Visszatérve a csapatkórházból Eördögh dr. idősebb Szatmári Sándort a rendőrségen hallgatták ki. Elmondta az idősebb Szatmári, hogy este 5 óra tájban fiával együtt idogáltak Homok-utca 69. szám alatti la-

kásukon. Italozás közben összeveseztek. Haragjában kiment a házból és az utcán, lakása előtt járt fel és alá. Negyed 7 órakor hallotta, hogy fia kilép a lakásukból és a kapu felé tart. Lesbeállott a kapu mellett és amikor fia kilépett a házból, hosszú zsebkésével hasbaszurta. A fiu segélykiáltásaira a járókelők értesítették a rendőrt. Ő maga bement a házba és ott maradt, amíg letartóztatták.

A rendőrség őrizetbe vette id. zathmári Sándort.

Szatmári Sándort a volt közös csapatkórházba történt beosztása után operációnak vették alá. Az operációt Frankl Richárd dr. őrnagy-orvos, a kórház sebészeti osztályának vezetője, hajtotta végre. Tizenegy órakor végezte be Frankl Richárd dr. a nehéz és veszélyes műtétet, amely után a beteg morfium-injekciót kapott s ennek hatása alatt nyugodtan ealludt. Frankl dr.-nak az operáció után tett nyilatkozata szerint azonban életbenmaradása nagyon kétséges, mert a kés, a mellyel apja leszurta Szatmárit, több helyütt átszakította a be-

— **Kinevezés.** A kormányzó Penyigey Sándor alezredest ezredessé nevezte ki.

— **Lipthay Árpád képkiallítása.** Lipthay Árpád rendőrfelügyelőnek, az ismert festőművésznek a Kereskedelmi Csarnokban rendezett kollektív képkiallítása a siker jegyében indult meg. A kiállítást látogató közönség rendkívüli elismerése az ősz egyik legnagyobb művészeti eseményévé avatta a tárlatot. A nagyszerű sikerrel végződött képkiallítás csak hétfőn déli egy óráig látogatható a Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben. Azonban, mint értesülünk, Lipthay Árpád hétfőtől kezdve is ad alkalmat a debreceni közönségnek, hogy festményeiben gyönyörködhessek. Hétfő délután átköltözteti a tárlatot a „Mélus” könyvkereskedésbe, ahol az már kedden ismét a közönség rendelkezésére áll.

— **Az izraelita nőegylet kulturdélutánja.** A debreceni izraelita nőegylet elnöksége ezúton is hálás köszönetét fejezi ki Rózsa Kató és Lili urleányoknak, dr. Szántó Sámuel, Falk László és dr. Ohrenstein Lajos uraknak az október 27-iki kulturdélutánon való szíves közreműködésért, a választmányának azért a buzgóságért, amelyet a kulturdélután rendezése körül kifejtett. Ugyancsak köszöni az alább közölt felülfizetéseket: Binéth Jenő K 150, Rózsa László 130, Fürst Ödöné, Lederer Miksáné 100, dr. Forbáthi Ernőné, Farkas László 70, Feldmann Sándor, Feldmészter László, Ungár Jenőné 65, Bernfeld Sámuelné 60, Ritter Ignácné, dr. Hegedüs Jenő, Ohlbaum Jenőné, Ohlbaum Izidorné, Kertész Jenőné, Kupfer Jenőné, Fürst Máttyás 50, Goldstein Henrikné 45, Biró N., Szatmári J. 35, Szép Dezső, dr. Berényi Istvánné, dr. Hahn Aladárné, Weinstoch Henrikné, Fehér

Andorné, Braun Mórné 30, Blas Sándor, Schwartz Ernőné, Márkus Jenőné, Pollák Zsigmondné, Lédig Dezsőné 25, Junker Ferenc, Keiner Arminé, Szöllös Armin 15, Geiger Béláné 10 korona. A szépen sikerült előadás 12,000 koronát juttat a jótékony célra.

— **Debrecenben 20-án lép életbe az új lakásrendelet.** A hivatalos lap vasárnapi száma rendeletet közöl, amely szerint a lakásügy rendezéséről kiadott új kormányrendelet Budapesten november 8-án, vidéken november 20-án lép életbe.

— **Kiállítás a városházán.** Dienes János festőművész, ref. leányközépiskolai tanár és Füredi Richárd szobrászművész a jövő héten együttes szobor- és képkiallítást rendeznek. A kiállításra a városi tanács átengedte a közgyűlési termet. A tárlaton Dienes festményei: arcképek, tájképek, utcai részletek és sárospataki részletek, továbbá Füredi Richárd szobrai, figurális dolgok és siremlékei lesznek láthatók. A kiállítás kedden nyílik meg.

— **A könnyű járás.** Sok függ attól, hogy a cipő rendesen legyen elkészítve, igen fontos továbbá az, hogy a cipősarok gummival legyen ellátva. De nem minden gyártmányu gummi jó. Könnyű, ruganyos, biztos járást csak a világszerte elismert Berson gummival érhetjük el.

— **Szepesy Ferenc tánciskolájában** a diák és az esti tanolyam 7-én veszi kezdetét. Gazdálkodóknak 12-én d. u. 5 órakor. Beiratás egész nap Simonffy-utca 1c. II. emelet, minden kedden, csütörtökön, szombaton különleges táncok tanítása. Ma, vasárnap, táncestély nincs!

— **Gazdasági Akadémiai tanácsok** kaphatók Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésben.

— **Arany Bika-szálló** összes helyiségei fűtve vannak.

— **Orvosi,** alig használt műszerek szekrényvel, vizsgáló és műszerasztallal együtt eladó, valamint fogorvosi eszközök. Egyház-tér 12.

— **Valódi** gráci Pichler-kalapok legszebb választékban Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Fűszerkiskereskedők** és szatócsok i. hó 6-án, vasárnap délután fél 3 órakor a kereskedelmi és iparkamara tanácskozótermében (Deák Ferenc-utca) értekezletet tartanak. Az értekezlet tárgyai: A forgalmi adó és az erre vonatkozó miniszteri rendeletek, valamint a követendő eljárás ismertetése. A vasárnapi munkaszünet és az üzletek zárójának kérdése. Saját érdekében mindenki pontosan jelenjen meg.

— **Értesítés.** A debreceni sütőiparosok egyesülete értesíti a nagyközönséget, hogy a liszt folytonos áremelkedése következtében a fehér sütemény árát 2 K 50 fillérre, viszonteladónak 2 K 30 fillérre emeli föl 1921 november hó 7-től kezdve.

— **Molnár Oszkár, Péterfia 18.,** összes író-, varrógépeket, orvosi, fogászati műszereket szakszerűen javít jótállás mellett.

— **Angol és francia** köztűmőket készít elsőrangú munkával Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— **Reuma,** csusz, köszvény és zsába megbízhatóbb gyógymódja, ha **iszapkurát** használ a **Margit-túrdőben.**

— **Varrógépek érkeztek:** Centrál-bobbin, karikahajós, körhajós és cipész-gépek Molnár Testvérekhez, Egyház-tér. Telefon 727.

— **Fülp nővérek** női divattermében, Péterfia 14., angol és francia kostümök elsőrendű kivitelben készülnek.

— **Kalapok,** saját készítményű fehéreneműek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

— **Naponta friss virshti** Paneth szalámigyár lerakatában, Piac-utca 19. Telefon 712.

— **Szőnyegek** nagy választékban. Linoleum és mindenféle bőrvászon érkezett és gummi-kabátok gyári lerakata Haas Lipót Linoleum áruház, Ferenc-József-ut 58.

— **Villamos világítás,** telefoncsengő berendezéseket szakszerűen szerel **Földes Sándor,** Hatvan-u. 18. Telefon 210. **Wolfram-égők,** szerelési anyagok nagy raktára.

— **Színházi és alkalmi ruhákat** kifogástalanul fest, tisztít Koncz, Debrecen, Arany János-utca 10.

— **Iroda áthelyezés.** Tisztelettel hozzuk t. üzletfeleink b. tudomására, hogy irodánkat és pincénket Hatvan-utca 37. sz. alá helyeztük át. **Friedländer Testvérek** bornyagykereskedők. Telefon 10-34.

KÉRJE MINDENÜTT A

„Korona”  
közép kenyerét!

Ennél jobbat  
még nem evett!

— **Briliánsért, aranyért és ezüstért** magas árat fizet Weisz aranyműves és ékszerész, Püspöki palota.

— **Menyasszonyi képek**, családi csoport és gyermekfelvételek izléses beállításban, legfinomabb kivitelben készülnek Liener Béla fényképésznél, Csapó-utca 1. sz. Műterem állandóan látve van.

— **Valódi bőrlábszárvédők**, bőrdöngők, levéltárcák, utazási cikkek. Feuermann bőrdöngős, Piac-u. 44.

— **Pálinkafőző üstök**, mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

— **Mindentéle szörmeruhákat** szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szűcs, Piac-utca 21.

— **Varrógépek**, írógépek, orvosi műszerek, National-kaszszák, minden mechanikai dolgokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

**Az őszi idényre legelőnyösebben az ARANY-BIKA divatházban** szerezheti be ruházati szükségleteit. **Női ruhaszövetek, angol férfi szövetek, selymek és bársonyok, zefírek és vásznak, kötött és trikóárúk, fehérneműk** nagy választékban érkeztek. **Mindenkinek érdeke raktárunkat meglátogatni. Vételkényszer nincs.**

## SZINHÁZ.

Színházi Iroda hírei:

Vasárnap d. u. Folt, amely tisztít, kerül színre Halassy Mariskával, este pedig A kis kated.

Legénykérés megy hétfőn a Csokonai-színházban. E vigjá-

ték premier A) bérletben kerül színre. A vezető szerep a bájos Halassy Mariska, az örökké vigkedélyű H. Serfőzi Etel, Szabó Irma, Arkossy, Bánhidl, Heltay, Mátrai kezében vannak.

**Mackó ur kalandjai**, mese, felnőttek és gyermekek részére, a Vigszínház-mozgóban, 3—5—7 és 9 órákor. A tegnapi bemutatón minden előadást telt házak nézték végig. Csupa derű és kacagás volt a nézőtér. A felnőttek épen olyan jól mulattak, mint a gyermekek. Ma utoljára lesz műsoron.

**Amerikai „Gyémánt műsor”** hétfőn és kedden a Vigszínház-mozgóban. Műsorra kerül az Isten eselédkéje című amerikai életkép, 6 felvonásban. Nem sorozatos.

**Gondját felejté és kitünően szórakozik**, ha megnézi a Vigszínház-mozgóban a Mackó ur kalandjait.

**A Modern kabaré sikere** a debreceni mulatók történetében első helyen áll. Az eddigi látogatottságból csak azt lehet következtetni, hogy Schmeidek Marcel és Iványi Sándor eltaláltak a közönség izlését. Családias leányok által is meghallgatható műsora sok-sok érdekességet nyújt. Hegyi Anna, a Király-színház primadonnája, Szalontai Terike, a kiváló kabaré-művésznő, egy csapásra meghódították a közönséget. Ugyancsak tetszettek Sárossy Bandi, a gyönyörű hangú énekművész, Beregi László, a nagyváradi Szigligeti színház tagja s a Csokonai-színházból ismert derék komikusunk Varga Simi. A Jessy-Tessy táncduettől még sokat fognak beszélni, akik látták és hallották. Tegnapi volt a bemutató előadása az „Utolsó szerda” dramolettnek, melynek főbb szerepeiben Hegyi, Sárossy és Beregi kifogástalan művészi készségükről tettek bizonyosságot. Ma, vasárnap, az egész műsort megismétlik s fellépnek az említettek kivül a többi

fővárosi kabaréművészek is, mint a társulat rendes tagjai.

**Pygmalion**, egy újságáros leány története 5 felvonásban, (amerikai film), Bernhard Shaw világhírű színműve, az Apollóban, az 5—7 és 9 óras előadásokat a nagy, 16 tagú zenekar kíséri. Jegyelővétel.

**A legszebb kaland** című, amerikai film az utólréhetetlen Emmy Wehler newyorki színésznő szereplését hozza, bemutatja hétfőn az Apollo.

**16 nagy zenekar** kíséri az Apollóban ma, vasárnap az 5—7 és 9 óras előadásokat.

## SPORT.

DTE—DEAC

Az őszi szezon futballbajnoksága vége felé közeledik. Mindameltt azonban a DEAC-nak a DTE-vel való találkozása a legnagyobb érdeklődést vonja maga után. Mindkét csapat egyformán 6—6 pontszámmal rendelkezik, a sorrendben azonban ideiglenesen a DTE áll elől, jobb gólarányával megelőzve a DEAC-ot. Ha a DTE győzne, egy a bajnokság III-ik helyére kerülne, egyforma pontszáma lenne a KSE-vel, míg ha kikap, a III-ik helyre a DEAC jut egyforma ponttal, de rosszabb gólaránnyal a KSE-nél. A második hely az őszi szezonban elismerésméltóan szereplő Kisvárdai Sport Egylettől csak úgy volna elvehető, ha a DEAC ezt a mérkőzését megnyerné és a még hátralevő NyTVE meccsen, mely Nyiregyházaán lesz, még legalább egy pontot szerezne, vagy pedig most vasárnap döntetlenül végezne, de a NyTVE mérkőzésen mind a két bajnoki pontot megkaparintaná. A valószínűség amellet szól, hogy az egyetemiek egyre erősödő csapata befut az őszi szezon végén a bajnoki lista előkelő II-ik helyére. A DTE—DEAC meccs az üggető-téri pályán lesz megtartva fővárosi bíró vezetésével.



Ma délután lesz Budapesten a svéd-magyar válogatott mérkőzés. Az érdeklődés oly hatalmas, hogy Budapesten napok óta nem lehet már jegyet kapni. A versenyre Debrecenből is sok sportbarát felutazott. A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt.

**A DMTK Kisvárdán.** Egy héten belül másodszor rándul át a Máv. csapata Kisvárdára. — Mostani ellenfele, a bajnokságban még egyetlen pontot sem szerzett KTE csapata lesz, a melynek most sincs kilátása győzelemre. A bajnoki 2 pont nagyot lendítene a DMTK helyzetén.

**A november 13-iki Pécs—Debrecen válogatott mérkőzésen** résztvevő legjobb debreceni 11-et a szövetségi kapitány a vasárnapi mérkőzés után fogja kijelölni. Örvendetes jelenség, hogy Debrecenben is, követe a budapesti példát, kizárólag a szövetségi kapitány kezébe adták a válogatás jogát.

**A DVSC futball-szakosztály** vezetésében — mint értesülünk — rövidesen nagy változás fog beállni.

**Fábry visszament a DEAC-ba.** Fábry Árpád, válogatott csatárjátékos, ott hagyta új egyesületét, a DTE-t és visszalépett régi clubjába, a DEAC-ba, ahol már a DTE elleni mérkőzésen játszani is fog.

## ACINQ.

— Regény. —

Írta: SZEKULA JENŐ.

II.

Veraniuszt késő éjszaka tartóztatták le. Fegyveres pretorianusok törtek be az arentini negyedben levő lakására, megkötözték és elhurcolták ama tornyok egyikébe, amelyek börtönül szolgáltak s amelyen ma is látható a Palatinum romjai között. S míg vitték a fáklyák lobogva égő világánál, maga sem tudta mi történt, ki árulta be, micsoda bünnel vádolják. Csak sejtette, hogy valamely hatalmas ur haragját zudította árva fejére.

Hetekig élt kenyeren és vizen s még csak sejtelve sem volt, hogy mi lesz a sorsa. Éjszakánként míg az oroslánok és a ketrecbe zárt vadállatok rettenetes bömbölését hallgatta az amfiteátrum felől, felkuporodott a szalmán és sápadt arccal dadogta:

— Talán a vadállatok elé dobnak majd engem is. Első nap a legközönségesebb gonosztevőkkel került össze egy cellába. Részeg gladiátorok, tolvajok, betörők és gyilkosok is voltak ebben a társaságban, volt ott néhány gyanus hajós is, akiket azzal vádoltak, hogy Taumenion alatt megtámadták, kirabolták és elsüllyesztettek egy aranyszállító hajót, egy rabszolgakereskedő, aki hitvesgyilkos-

ság gyanuja alatt állott, mert az volt a büne, hogy sisakvirágból készült méreggel pusztította el a feleségét.

Veraniusz akkor huszonhét éves volt. Rosszul érezte magát ebben a környezetben, ahol különben meszerű szépsége és finom ruhái miatt meglehetősen tiszteletben részesítették.

Később valamit javult a helyzet. Meglátogatta a börtönben Pappiusz nevű szenátor is, Róma egyik leggazdagabb embere, több millió sesterlius ura, aki a költőt nagyon szerette és anyagilag is segítette. Tőle tudta meg:

— A császár haragszik rád. Nem tehetek semmit az érdekében. Nagyon nehéz.

— De hát mit vétettem. Mivel zudítottam a fejemre ő istenségének bosszuját. Hiszen oly jó ember. Mindenkihez annyira kegyes . . .

— Nem tudom. Senkinek sem árulja el. De engesztelhetetlen gyűlölettel van irántad.

Veraniusz sorsa mégis megjavult. Már külön cellába zárták és az élme is jobb lett, Pappiusz közbenjárására. De már sejtette, hogy a büntetése a száműzetés lesz és hogy Rómát örökre el kell hagynia.

Ovidiusz sorsa lebegett szeme előtt . . . A szerelmem hallhatatlan költőjének sorsa, akinek valami nyomoruságos szerelmi kaland miatt ott kellett hagynia Augustus császár ragyogó udvarát és távol a szépségektől, a szerelmektől és távol az élettől is, egy nyo-

moruságos kis faluban végezte be pályáját, Tomiban, a Fekete-tenger partján.

Éjszakánként most már nem tudott aludni. Ovidiusz verseit olvasta fennhangon, lélek nélkül és értelmetlenül, mintha a maga végzetét idézné.

. . . hic ego qui jaceo, temerorum lusor amorum Ingenio perii . . . Naso poeta meo . . .

A fogoly elmerengve bámult a fáklya sápadt világosságába. Ovidra gondolt, elémészthetetlen félelemmel. Csakhogy az már ötven éves volt, hogy eltöltötték a tüztől, a víztől, lerombolták a házat és sóval hintették be a falait, míg neki fiatalon, koszorús fővel kell elindulnia ismeretlen és a halál szenvedéseinek is keserűbb új élet felé. Emlékeztében a *Fasti* verseit idézte, szünet nélkül és elapadhatatlan szomorúsággal. Ijesztgették és fenyegették a táncos ütemű és kísérteties verssorok.

Előszápadt. Mintha a maga sirversét idézte volna már. Tehát el kell pusztulnia . . . elhagyatva és ismeretlenül, távol a művelt világtól, szegényen és szerencsétlenül, míg elfelejtik egészen, mielőtt nagygyá nőhetett volna.

Két nap múlva örvendetes hírt hallott. Reménye újból feléledt. A börtönt újból elhagyhatta. Pörének végét a lakásán várhatta meg. De nem volt szabad eltávoznia a házából. Állandóan fegyveres őrség vette körül az épületet, amelyben lakott.

(Folyt. köv.)

Hiszél  
Hiszél  
Hiszél  
Hiszél

Leg  
Leg  
Leg

a G

Kra

Ha Bu  
VARGA  
kötött  
gett m  
zett  
Egy pá

Sy

KE

PE

Alfö

T

Szá

2 éves

vagonté

és aprít

000000

Darab

cement, cs

B A R T

Ispotál

Weis

Széchen

utca 2

javító

Maronit

és nagy

legolcsó

BUDAPE

tér 6. sz.

»Segallan

„FL

kala

legs

nagy

állandóan kap

Do

és más

legdrág

Góts

bankiro

1. emelet

Uj

diva

érkeztek

SÁNDOR

és más k

szűcs, Pia

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Legfrissebb  
Legkiadósabb  
Leg erősebb

## Élesztő

a GSCHWINDT-tele tiszta  
szeszélesztő  
Gyári főraktár  
**Krausz Testvérek**  
Hunyadi-utca  
17-19. szám.  
Telefon: 818.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el  
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11.  
kötött és szövött árú különlegességeit  
megtekinteni és az új szabadalmait  
„OBETA” harisnyát vásárolni.  
Egy pár „Obeta” harisnya 2 másik pár  
harisnyát pótol.

**gyertyán mühasábfá**  
érkezett  
**KEMÉNY fatelepre,**  
**PESTI-UTCA 2. SZ.**  
Alföldi közraktár telephén.  
**TELEFON 13-95.**

## Száraz tűzifa

2 éves vágású bükk és gyertyán  
vagontételekben, valamint ölenként  
és aprítva bármily mennyiségben  
00000 azonnali szállításra. 000000  
Darabos és oított mész,  
cement, cserép, téglák, fedőlemez, beszerezhető  
**BARTHA FATELEPEN,**  
Ispotyá-u. 3. b. Telefon 785.

**Weiszberger Mihály**  
Szechenyi-  
utca 27.  
Sofőr-  
iskolája.  
Automobilok,  
motorok  
javító műhelye

Marónit, fűgét, citromot  
és hegyamat **SEGALLN.**  
legolcsóbban szállít  
**BUDAPEST IX., Csarnok-  
tér 6. sz. alatt.** Sürgőnycim:  
»Segallana. Kérjen árajánlatot!

## „FRICZI”

kalapszalokban a  
legszebb kalapok  
nagyválasztékban  
állandóan kaphatók Városházával szemben.

## Dollárt

és más idegen pénzeket  
legdrágábban vesz  
**Gótsch Sándor**  
bankirodája Piac-u. 38.  
1. emelet. Telefon 795.

Uj őszi :: ::  
**divatlapok**

érkeztek **MEGEDŰS ÉS  
SÁNDOR** Irod. és nyom-  
dászati könyvkereskedé-  
sége, Piac-utca 34. sz.

## Átmeneti keztyük

legnagyobb  
választékban **Schön Sándornál**  
DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok

**GYŐZŐDJÖN MEG!**  
Brilliansért, aranyért  
a legmagasabb ár fizetem.  
**GRITSCH ékszerkereskedő**  
Verbőczy-u. 2. sz. (parkolama.)

## TEXTILÁRUK!

Közvetlen behozatal.  
**Ha feljön Pestre,**  
okvetlen keresse fel cégün-  
ket bevásárlás végett. Át-  
landó nagy raktár rófos árúk-  
ban. Naponta érkező olasz parthle-árúk  
**AMERIKAI RUHA-ÁRUHÁZ**  
Budapest, Király-utca 15.  
interurban telefon József 41-35.

## „FŐVÁROSI”

kalapszalokban  
a legszebb modellek legol-  
csóbb árban beszerezhetőek  
**Hunyadi-utca 14. Javító-  
szok és  
alakítások legújabb divat szerint!**

## Bélyegzőgyár és vésőintézet

**PAULO I.**  
Telefon: 13-65

KERESKEDŐKNEK PONTOS!  
**HOLCZER LAJOS**  
REPULÓÁRUHÁZ  
BUDAPEST, RÁKÓCZI UT 18.  
Figyelemreméltó olcsóságai:  
DÍVAT OSZTÁLY:

Téli trikóing vagy nadrág	Tucatja	2100 K
Téli sál		1800
Női vigonya harisnya		480
Férfi tartós zokni		440
I-a patent harisnya 3-10 állag		580
Női trikókeziyü		900
I-a férfi- vagy női trikókeziyü		1800
Férfi hálóing		3240
Férfi zsebring 2 gallérral		3800
Selyem sál		4800
Női díszes hálóing		5800
Női ing vagy nadrág		2880
Férfi köper alsónadrág		3480
Flanell turistalag		2880
Zefir zsebkendő		420

**HÁZTARTÁSI CIKKEK:**  
Fedák óriási cipőkrem, grossonként 2940 K  
Harry és Schmolli cipőkrem grossonként 1800 K  
Klein-féle pipere szappan, Kárpát ibolya, arany, rózsaszín, tucattja 236 K  
Klein nagy mandulaszappan, tucattja 310 K  
Kis fürdőszappan tucattja 96 K  
Nagy fürdőszappan tucattja 220 K  
Didőszappan tucattja 72 K  
Borolin sósborszesz, 50 százalékos üvege 9-50  
Mindennemű kötött, szövött, divatárú, háztartási és piperecikkek a legolcsóbb árban. Vidéki postal széküldés naponta utánvét mellett.

## !! MEGJELENT !!

az annyira kedvelt és or-  
:: :: szágosan elterjedt :: ::

## Magyar Naptár

Igen bő tartalma és minden hasznos tudnivaló, miniszterium által az 1922. évre érvényes pontos vásári rész igen keresetté teszik a **MAGYAR NAPTÁRT.** Ára 35 korona. Kapható kiadóhivatalunkban és kihordó asszonyainknál, valamint minden :: :: könyvkereskedésben :: ::

## Uj szücsmunkat,

alakítást és javítást  
a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.

**ADLER JENŐ**  
szücsmester  
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

## FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium,  
cink stb. öntését vállalom  
**PAULO FERENC**  
Zapolya-utca 13. szám. ::  
Telefon 430. Telefon 430.



## „KÜRTI” CIPŐKRÉM

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-  
áruság **FLEISCHER MÓR.**  
Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

## Ócska vasat, rezet

és mindennemű fémét  
legmagasabb ártért veszek  
Kovácsoknak használha-  
tót becserelek. Nagyobb  
tételért vidékre megyek.

Steiner, Eötvös-utca 110.

## TŰZIFA

vagontételekben, ölenként és  
kisebb mennyiségben felvágva  
és házhoz szállítva, továbbá  
szoba- és kazánfűtésre alkal-  
mas kőszén, kovács-  
szén, kőszén, - szer-  
számfa és épületfa kapható

**Debreceni Faipar  
Részv.-társaság-  
nál. - Telefon 156.**

## Wien, Berlin, Bukarest Prága,

és a világ minden  
részébe legolcsóbb-  
ban, legpontosab-  
ban utalja át kilti-  
:: :: zetéseit :: ::

## MARKOVITS

BANKÜZLETE

**PIAC-UTCA 63.**  
szám alatt, az udvarban  
**TELEFON: 565.**

## Belföldi és porosz kőszén, kocsz és tűzifa

szobafűtésre és üzemek ré-  
szére állandóan kapható:

## Schuschitzky János és Társa cégnél

Debrecen. Iroda Szent  
Anna u. 7. Telefon 1248. Telep  
Ispotyá-u. 19. Telefon 1262.

## TŰZIFA

a legolcsóbban beszerezhető  
felvágva, ölelve vagy  
vaggontételekben a

## „TURUL” fakitermelő

vállalatnál.

Iroda Csapó-u. 8. Telefon 6-39.  
Telep Ujvárosi-utca 5. Telefon 12-91

## Bérautók

igen előnyös  
árban bár-  
hová s min-  
den időben  
kaphatók!

**Autóforgalmi Vállalat  
DEBRECZEN**  
Telefon 498. T i m á r - u . 38.

Hivatalos benzín- és olajállomás.  
Benzin 32 korona literenként

## ELEKTRA

elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sándor  
Villanyvilágítás, motorok,  
csengo berendezéseket, javi-  
tásokat legjutányosabban  
készít. **DEBRECZEN,**

Hatvan-utca 2. l. em.

## Stark

mindig a legolcsóbb!  
**Piac-utca 7. szám**

5000 mtr valódi tennis flanell . . . . . csak	96 K
80 cm. széles valódi Ga- bardin szövet . . . . . csak	125 K
5000 mtr valódi Rousoni zephyr . . . . . csak	96 K
140 cm. széles posztó férfi és női ruhára csak	395 K
120 cm. Sotiss keime csak	275 K
85 cm. szél. k vászon csak	78 K
80 cm. széles nyőnyörü szép mintás barche- tek. . . . . csak	112 K
3000 drb. férfi ing da- rabja . . . . . csak	325 K
3000 drb. női ing da- rabja . . . . . csak	225 K
5000 darab női cérna mousslin harisnya csak	95 K

# APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szócig 15 korona, minden további szócig 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szócig 20 kor., minden további szócig 200 kor. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetéseinél fogva, csak Hájó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

## VÉTEL.

**Aranyat, hamisfogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi áron veszek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Fröhner-szálloda. épület.**

Saját érdeke, hogy mindennemű mezőgazdasági termékeket az alantit cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napi áron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-u. 7. Telefon: 675.

**Aranyat, Ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb áron veszek BRAUN, Mikapólyi-palika mellett.**

Mindenféle használt tükröket veszek. József kir. herceg-u. 20.

## ELADÁS

**Krisch Károly** cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 39. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Tegdes János** szabó, Debrecen, Péterfia 42.

**Ó-tengeri** 200 klg. eladó. — Cim a kiadóban.

# ATLAS-PALA

legkiválóbb minőségű **TETŐFEDŐ-ANYAG**

gyári-, gazdasági- és magánépítkezésekhez, régi cserép-zsindeletetők átfedéséhez bármely mennyiségben **azonnal kapható**

# „ATLAS“

**Asbestcementpalagyár Részvénytársaságánál,**

Budapest, V., Dorottya-utca 6/a. sz.

Sürgőnycim: **Palattas.** - Gyár: **Budafok** Telefon: 179-60.

Valódi Atlas-Pala „ATLAS“ jelzéssel van ellátva

## Korcskudók és magyar szabók figyelmébe!!!

**SZÖVETET** napi árnál olcsóbban vásárolhat — **TEICHMANN BELA** kézműváru nagykereskedésében, Piac-u. 33.

Uj és használt butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-u. 20.

## Gazdák figyelmébe!

Legjobbnek elismert acélekék, boronák, repavágók, szecskavágók, morzsolók, darálók stb., továbbá **Neuschloss-Lichtg gyártmánya** igen erős gazdasági szekerék, körstápu igáskerekek akácküllökek és szilfaegygyal nagy választékban raktáron

**Ráhrer Sándornál** Debrecen, Piac 43. Telefon 962. Vizonteladókna megfelelő árengedmény.

Épület, műlakatos munkákat javít, készít **Krámer** műlakatos, Hatvan-utca 4.

**Eladó** egy tehermentes, több lakással bíró földszintes ház. 3 szoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekből álló azonnal eladó beköltözhető lakrészrel. Érkezhetni lehet: Cserepes-utca 8. sz.

**Olcsón eladó** divány, hencser, szőnyeg, pipatórium, kőnyek. Bethlen-utca 32.

**Transmissióhoz** való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatásban.

**Liszt** és hűvelyes áruk a legolcsóbb napi áron **Pollitzer Jakabnál**, Bethlen-és Fűvészkeret-utca sarok.

**Eladó** valódi szilskin teljesen új városi bunda. Cim a kiadóban.

## Tetőtől talpig ruház

csecsemőtől 16 éves korig **DR. HEGEDÜSNÉ Gyermek-divatház,** Simonffy-u. 2.

**Eladó** 1 egy lovas federes kocsi, Széchenyi-utca 37. Egy kocsi felvétetik ugyanott

**Abadie,** Tabu és Altasse cig. papir és hűvelyes egro áron **Mayernál**, Simonffy-utca.

**Tiszta egész ives makulatura** (ujszágpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatásban. Piac-u. 49.

**Krizantln** japán, nemesített, gyönyörű szep. tövesen is kapható — **Rákóczi-utca 28., keresztépület.**

## „VULKÁN“

autogén hegesztő vállalat

**Csapó-utca 86. Faragó-utca 1.**

Mindennemű törött tárgyak, géprészek, öntvények és fémek legrészletesebb és legolcsóbb hegesztése.

Teljesen jókarban levő nagy **Singer** szabógép, egy fekete új plusz női hosszú télikabát és egy 42-es férfi cipő olcsó áron eladó. Bethlen-utca 25.

Három darab új káposztás kád eladó. Érkezni lehet **Alföldi közraktár**, Pesti-utca 2.

## Köszén

szoba fűtéshez, jó minőségű kovács köszén allandóan kapható **Grünfeldnél,** Csapó-utca 16. sz. Telefon 982.

**Ebédlőbutor** márvánnyal csiszolt üveg és tükörrel eladó. Megtekinthető 9-12 és 3-5-ig Piac-utca 26/b. I. em.

**Híntó** fekete fedeles, könnyű, 1 ló után is alkalmas, olcsón eladó. **József kir. herceg-utca 4. alatt.**

**Egy** jókarban levő férfi kabát eladó. **Rákóczi-utca 10. Keresztépület.**

**Szathmáry István** épület-ésbutorasztalosnál mindenféle munka jutányosan megrendelhető **RÁKÓCZI-UTCA 11. SZ.**

## KERESLET.

**Borozó és Falatozó** záróráig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss italok és hűsítő italok.

**Mindenféle** műlakatos munkákat jutányosan vállal **Pongrácz** műlakatos, Szalkai-u. 4.

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. zám, I. emelet.

**Kifutó fiu felvétetik a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatásban,** Piac-utca 49. szám.

## Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház

**Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.** Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefírek, flanellek, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműek, harisnyák, keztyűk stb. stb. cikkekben.

## Ujonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem : : Raktáron tartok bel- és külföldi bőrből kész cipőfelsőrészeket. : : Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

**Nagy Mihály** cipőfelsőrész-készítő, Batthyány-utca 2.

## SALAMANDER CIPŐTÁRSASÁG

Európa legnagyobb cipőgyárának debreczeni fiok-üzlete

holnap, 7-én : reggel : nyílik meg!

**Piac-utca 22.** szám alatt. Telefon 10-40.

## Cserépkályhák

**Tímár-utca 11. és Károly Ferenc József-ut 8. szám.**

## VEGYES.

**Írógép** javítások és kellekek — megrendelhetők „Kultúra” írógépjavító-műhely, Csapó-u. 12. — Használt írógépek vétele és eladása. Telefon 7-84.

## Gyorsírást, német és francia nyelvet tanít

**Ardó Miklósné,** Simonffy-u. 2/a.

**Fehérnemű** varrást elvállalom. Házhoz is elmegyek. **Jakab Paula,** Csapó-utca 95.

**Írógép** javítások, kellekek megrendelhetők **Merkur** írógép-vállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

**Irodai gyakornokok.** Elsőrangú pénzügyi felvezetők, kik még állásban nem voltak és állandó debreczeni lakosok, előnyben részesülnek. Rövid ajánlatok. Megbízható 1000 kor. jellel a lap kiadójába adandók be.

## Szőnyeg- és Gobelin-szövő tanfolyam új növendékeket felvesz

**József kir. h-u. 40.** **Villamos** csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítt. Javít és szállít legolcsóbb napi áron **Földvári debreceni I. elektro-technikai gyár** Széchenyi-utca 59. Telefon 168

**Elveszett** folyó hó 2-án **Hajdúszobozótól** Kabáig vezető úton 1 bál trikó-áru. — A nyomravezető vagy becsületes megtaláló 2000 kor. jutalomban részesül a kiadóhivatásban.

**Legszébben,** legolcsóbban mos, vasal, lisztit gőzmosoda, **Arany János-utca 54.**

**Gärtner zongorahangoló** Széchenyi-utca 15.

**Géphímzés** és ajourozás Piac 10. II

**Jó** késér házi koszt kapható bent étkezésre és kihordásra is. **Csók-utca 3.**

**Aranyért,** ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetek. **Krámer,** Simonffy-u. 17.

**Fűszerüzlet** kisebb, jömeneteli, forgalmas Csapo-utcán, esetleg a vele összefüggő lakással átadó. Cim a kiadóban.

**Kárpitos-mester** menekült, vállal mindennemű butorjavítást, elsőrendűen és legolcsóbban. A közönség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-fatér, kocsi sz. 210. 223.

## OLAJMALOM!

Mindennemű **OLAJOS MAGVAT** igen előnyös feltételek mellett feldolgozásra elfogadunk.

**HAJDUMEGYEI VAS-ÖNTÖDE és GEPGYÁR** Ujvárosi-ut 5. Telefon 1401.

## Cirok szakállt

vásárol **Balázs Sándor** cirokseprőgyára Debrecen **Külsővásártér 15.** Telefon 995

Felolós szerkesztő: **Dr. HEGEDÜS LORÁNT**

Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Ujonnan nyitott Hegedűs és Sándor roslói és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

# APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20—, minden további szög 20— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

## POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétan, az ország minden részében levő összeköttetéseivel fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolít le.

## VÉTEL.

**Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi áron vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda, épület.**

Saját érdeke, hogy mindennemű mezőgazdasági termékeit az alatti cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napi áron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-u. 7. Telefon: 675.

**Aranyat, Ezüstöt, briliánsokat legmagasabb áron vesznek BRAUN, Mikalovits-utca mellett.**

Mindenféle használt tükröket vesznek. József kir. herceg-u. 20.

## ELADÁS

Krisch Károly cserépkályharaktár, Debrecen, Piac-utca 39. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

Tegdes János szabó, — Debrecen, Péterfia 42.

Ó-tengeri 200 klg. eladó. — Cim a kiadóban.

## ATLAS-PALA

legkiválóbb minőségű

## TETŐFEDŐ-ANYAG

gyári-, gazdasági- és magánépítkezésekhez, régi cserépzsindeletetők átfedéséhez bármely mennyiségben azonnal kapható

## „ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaságánál,

Budapest, V., Darótya-utca 6/a. sz.

Sürgőnycim: Palatlas. — Gyár: Budafok Telefon: 179-60.

Valódi Atlas-Pala „ATLAS“ jelzéssel van ellátva

## Kereskedők és magyar

szabók figyelmébe!!!

**SZÖVETET** napi áron olcsóbban vásárolhat — TEICHMANN BELA kézműves nagykereskedésében, Piac-u. 33.

Új és használt butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-u. 20.

## Gazdák figyelmébe!

Legjobbnek elismert acélekék, boronák, repavágók, szecskavágók, morzsolók, darálók stb., továbbá Neuschloss-Licht gyártmányú igen erős gazdasági szekerek, kőrisfalpu igáskerekek akácküllőkkel és szilfaegygyal nagy választékban raktáron

**Ráher Sándornál** Debrecen, Piac 43. Telefon 962.

Viszonteladónak megfélelő aranyedény.

Épület, mulakatos munkákat javít, készít Krámer műakatos, Hatvan-utca 4

Eladó egy tehermentes, több lakással bíró földszintes ház. 3 szoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekből álló azonnal eladó beköltöhető lakrészrel. Értekezhetni lehet: Cserepes-utca 8. sz.

Olcsón eladó divány, henteser, szőnyeg, pipatörő, konyvek. Bethlen-utca 32.

Transzmisszióhoz való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatásban.

Liszt és hüvelyes árak a legolcsóbb napi áron Poltzer Jakabnál, Bethlen-és Fűvészkert-utca sark.

Eladó valódi szilskin teljesen új városi bunda. Cim a kiadóban.

## Tetőtől taipig ruház

csecsemőtől 16 éves korig **DR. HEGEDŰSNÉ Gyermek-divatház,** Simonffy-u. 2.

Eladó 1 egy lovas féderes kocsi, Széchenyi-utca 37. Egy kocsi felvétetik ugyanott

Abadié, Tabu és Altase cig. papír és hüvely e. gro áron Mayernál, Simonffy-utca.

## Tiszta egész ives makulatura

(ujságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatásban. Piac-u. 49.

Krizantín japán, nemesített, gyönyörű szép, tövesen is kapható — Rákóczi-utca 28., keresztépület.

## „VULKÁN“

autogén hegesztő vállalat

Csapó-utca 86. Faragó-utca 1.

Mindennemű törött tárgyak, géprészek, öntvények és fémek legszakszerűbb és legolcsóbb hegesztése.

Teljesen jókban levő nagy Singer szabógép, egy fekete új plusz női hosszú téllkabát és egy 42-es férfi cipő olcsó áron eladó. Bethlen-utca 25.

Három darab új káposztás kád eladó. Értekezni lehet Alföldi közraktár, Pesti-utca 2.

## Köszén

szoba fűtéshez, jó minőségű kovács köszén állandóan kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16. sz. Telefon 982.

Ebédibutor márvánnyal csiszolt üveg és tükörrel eladó. Megtekinthető 9-12 és 3-5-ig Piac-utca 26/b. I. em.

Híntó fekete fedeles, könnyű, 1 ló után is alkalmas, olcsón eladó. József kir. herceg-utca 4. alatt.

Egy jókban levő férfi kabát eladó. Rákóczi-utca 10. Keresztépület.

**Szathmáry István** épület-és butor-asztalosnál mindenféle munka jutányosan megrendelhető **RÁKÓCZI-UTCA 11. SZ.**

## KERESLET.

Borozó és Falatozó záróráig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

Mindenféle mulakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz mulakatos, Szalkai-u. 4.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédlut vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. zám, I. emelet.

## Kifutó fiu felvétetik

a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatásban. Piac-utca 49. szám.

## Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház

Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett. Nagy választék szövetek, kartonok, vásznak, zefírek, flanellek, barchettek, kész női kötények, pongyolák, férfi- és női fehérneműek, harisnyák, keztük stb. stb. cikkekben.

## Ujjonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem : : Bekötésem tarték bel- és küloldali bőrből kész cipőfelsőrészeket. : : Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Nagy Mihály cipőfelsőrész készítő, Batthyány-utca 2.

## SALAMANDER CIPŐTÁRSASÁG

Európa legnagyobb cipőgyárának debreczeni fiók-üzlete

holnap, 7-én :: reggel :: nyílik meg!

Piacz-utca 22. szám alatt. Telefon 10-40.

## Cserépkályhák

Timár-utca 11. és Károly Ferenc József-ut 8. szám.

## VEGYÉS.

**Írógép** javítások és kellekek — megrendelhetők „Kultúra“ írógépjavító-műhely, Csapó-u. 12. — Használt írógépek vétele és eladása. Telefon 7-84.

## Gyorsírást, német és francia

nyelvet tanít **Árdó Miklósné,** Simonffy-u. 2/a.

Fehérnemű varrást elvállalom. Házhoz is elmegyek. Jakab Paula, Csapó-utca 95.

**Írógép** javítások, kellekek megrendelhetők Merkur írógépvállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

**Irodalmi gyakornokok.** Elsőrangú pénzintézet felvesz bel- és külmunkálathoz gyakornokokat. Kereskedelmi érettségijei bírók, kik még állásban nem voltak és állandó debreczeni lakosok, előnyben részesülnek. Rövid ajánlatok »Megbízható 1000« jelige alatt a lap kiadójába adandók be.

## Szőnyeg- és Gobelin-szővő tanfolyam új növendékeket felvesz

József kir. h.-u. 40.

Villamos csengőket, telefonokat minden rendszerűt készítenek és szállít legolcsóbb napi áron Földvári debreceni I. elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Elveszett folyó hó 2-án Hujdoszobozólótól Kabáig vezető uton 1 bál trikó-áru. — A nyomravezető vagy becsületes megtaláló 2000 kor. jutalomban részesül a kiadóhivatásban.

Legszébben, legolcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

**Gärtner zongorahangoló** Széchenyi-utca 15.

**Géphimzés** és ajourozás Piac 10. II

**Jó** késer házi koszt kapható bent étkezésre és kihordásra is. Csók-utca 3.

**Aranyért,** ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetnek. Krámer, Simonffy-u. 17.

**Fűszerüzlet** kisebb, jömeuetelű, forgalmas Csapo-utcán, esetleg a vele összefüggő lakással átadó. Cim a kiadóban.

**Kárpitos-mester** menekült, vállal mindennemű butorjavítást, elsősorban árt legolcsóbban. A közönség szíves pártfogását kéri. Máv. Külső-fatér, kocsi sz. 210. 223.

## OLAJMALOM!

Mindennemű **OLAJOS MAGVAT** igen előnyös feltételek mellett feldolgozásra elfogadjunk.

**HAJDUMEGYEI VAS-ÖNTÖDE ÉS GEPGYÁR** Ujvárosi-ut 5. Telefon 1401.

## Cirok szakallt

vásárol **Balázs Sándor** cirok seprőgyára Debrecen **Külsővásártér 15.** Telefon 995

Felolós szerkesztő: **Dr. HEGEDŰS LORÁNT**

Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai részv.-társ.